



高架桥下“架”起篮球公园

本报记者 轧学超

清晨,在上海市中环篮球公园,不少人正在打篮球。刚刚结束“战斗”的市民沈宏斌说,近年来,在上海,像中环篮球公园这样利用城市空闲区域修建的运动主题公园越来越多,让大家在家门口享受到了“运动自由”。

中环篮球公园坐落于上海市真北路与云岭西路交叉口中环高架桥下,紧邻苏州河畔,由原废品回收站与垃圾清车站改造而成。作为一座融合了室内篮球场、网球场、足球场、轮滑区等为一体的新模式的

城市运动综合体,这里已成为上海高架桥下空间再利用的典型案列。

如今在中环篮球公园,每天都有许多篮球爱好者前来锻炼。“这里交通十分方便,场地条件也很棒,朋友们经常在这里相聚打球。”市民景亮说。球场刚建成时,前来打球的人并不多,随着这块“宝地”被越来越多人发现,桥下球场成为了一道独特的亮丽风景线。

据介绍,作为对高架桥下空间再利用的代表性案列,中环篮球公园在建设过程中为了适应场地条件,动了很多心思。比如,该公园内的篮球场并非都是标准场地,部分只能在宽度上尽可能向

标准靠拢,而在长度上满足三对三篮球的要求。另外,在桥下空间高度较充裕的区域,该公园建的是篷式球场,可根据天气条件选择打开或关上两侧透明的围挡。而在桥下空间高度较低的区域则是露天球场。“中环篮球公园每天上午7时至9时为免费开放时段,每晚10点半后就进入无人化球场模式。夜间时段,部分市民有运动需求,比如加班后想放松一下。因为公园建在高架桥下,不会对居民区造成影响,再采用夜间无人自动化管理模式,正好可以补一下这方面的短板。”中环篮球公园负责人介绍说。

拓宽空间 小场地凸显大民生

“健身去哪儿”一直是全民健身工作开展过程中的“牛鼻子”问题。近年来,在多方努力下,这一问题已逐步改善,广大群众的关切从健身场地“有没有”转向了“优不优”。日前,国家体育总局印发《2023年群众体育工作要点》,明确提出增加体育设施,利用城市“金角银边”配建嵌入式健身设施,本报选取了拓展全民健身空间的几个案例,以期优化建设体育场地提供借鉴。

开封

“一渠六河”环城水系成健身好去处

本报记者 刘昕彤

“以前这里垃圾遍地、污水臭气熏天,大家都捂着鼻子过。现在河水清了,两岸绿了,风景美了,生活环境越来越好。”今年68岁的开封市民孔奶奶说,“每天在这样好的环境里打太极拳,锻炼身体,心情好,身体也好。到了晚上,灯光一开,更漂亮,跑步的、健身的、跳舞的、打拳的……各种健身队伍,非常热闹。”

孔奶奶口中的健身好去处是河南开封市“一渠六河”东护城河段的留芳园广场。在过去,这里还是脏乱差的地方。如今护城河在阳光的照耀下波光粼粼。浓密的绿草地上繁花盛开;河边到处是居民散步健身、休闲赏春的身影。这样巨大的变化得益于当地实施的“一渠六河”连通综合治理工程。

据了解,“一渠六河”连通综合治理工程是开封市水系总体规划中“十湖在

通”工程的重要组成部分,是“百城提质”“城市双修”的重点工程,入选我国第一批黑臭水体治理重点示范城市项目,总治理长度28.6公里,总投资37.5亿元。“一渠六河”包括西干渠和东护城河、西护城河、南护城河、利汴河、惠济河、涧水河,建成后形成1条环城滨水风景绿道、5个城门节点、5个滨河公园、8段绿色滨水岸线,新增绿地面积3000亩。“15分钟生活圈”覆盖面积约38平方公里,惠及居民约50万人。发挥综合效应,生态治理后,不仅水系变得水清岸绿、生态宜居,老百姓也得以走进水系、走近古城,城墙根郁郁葱葱的滨城公园里,人们吹拉弹唱、健身游戏,享受着美好的都市休闲生活,改善了开封老城区居民的人居环境。市民朱浩说:“在这里,骑着自行车顺着城墙领略古城文化,还可以带着孩子来玩滑板、轮滑,环境变好了,人气就更旺了,希望更多人可以感受开封的魅力。”

青岛

把球场建在大海上

本报记者 李金霞

“带孩子去奥帆中心的海上钻石球场参加过一次亲子飞盘活动,感觉很不错。球场被海包围,风景非常好,晚上灯光也很亮,氛围很好。”“球场的人造草坪相对其他场地比较软,可以穿短钉。需要注意的是由于周围是海,一旦踢球飞出去,需要工作人员捞出来。不过过去海里捞球也算是这里的特色。”在山东青岛,市民口中的这座在全国都算是独一份的海上钻石足球场,风景好、有特色、设施佳,广受好评。

球场的建设地曾是2008年青岛奥帆赛海上颁奖平台,奥运会结束后,这里曾闲置了许久,海上足球场的建造让这些重新焕发了活力。自从球场开放以来,工作日晚上和周末都处于饱和,累计承接了各种运动2000多场,近4万人参与。它还能够在规定时间内实现足球场与其他功能场地的转换,海上飞盘、篮

球、棒球、橄榄球等运动,都可以在这里进行。

球场负责人说:“青岛是享誉世界的海洋名城,还是闻名遐迩的足球城,我们一直梦想着能在青岛的大海上建设一块地标性和特色性相结合的足球场,现在如愿以偿。”这座海上钻石球场是可以四面观海的五人制足球场,于2020年9月开工,10月正式启用。球场建设的灵感来源于新加坡的滨海湾浮动体育场。“我们在青岛观察了很多海边球场,大多是一面环海、三面环山,不算在海上。在奥帆中心发现了这块地方,受尺寸限制,只能建造1块5人制的球场。”球场负责人说。海上球场四周安有围网,不过为了突出特色并没有安装顶网,所以人们把球踢到海里是常有的事儿。球场有工作人员可以帮忙捡球,场边配有划艇,也鼓励踢球人坐着划艇自己去捡,等到了夏天会游泳的顾客游去捡也没问题。



青岛市体育局供图

本报记者 冯 蕾

在浙江杭州临安区,越来越多无人问津的城乡“边角之地”成了热火朝天的运动休闲场所。乡镇村社、楼顶路边、高架桥下、废弃企业厂区等“被遗忘的角落”,如今变成了市民身边“嵌入式”篮球场、足球场、羽毛球场……成为临安市民随时随地进行运动锻炼不可缺少的一部分。

在太湖源镇青云岭区,前来打球的村民你来我往,篮球场上热力四射。然而,几年前,这里还是一片荒废的停车场。篮球爱好者王晓川说:“停车场改成了篮球场,离家十分钟路程,再也

杭州

嵌入式体育场地盘活“金角银边”

不用跑远路浪费时间和精力了,每天下班之后,约上队友们前来打球,让训练变得更加集中、有效。”

高虹镇位于临安东北,正致力于打造运动休闲小镇。嵌入式体育场地为高虹镇居民提供了全民健身的便利条件。镇上大量闲置楼房、空置区域改建成环溪步道、口袋式健身公园,并配备三大球(足篮排)和三大球(乒羽网)。据介绍,高虹镇打造乡

村“嵌入式”体育场地项目,覆盖受益群众2万余人,已基本形成供给丰富、布局合理、功能完善的“10分钟健身圈”。

锦城街道是临安区政府所在地,寸土寸金,人口集聚,当地鼓励社会力量办体育,发动了辖区内运动俱乐部积极参与嵌入式体育场地的建设工作。当地俱乐部利用临安区青少年乒乓球训练基地3楼顶层的500平方米,

嵌入建设了非标准的篮球和笼式足球,配备了相关器材,形成了一处供给丰富、布局合理完善的嵌入式体育场地,有效满足周边青少年多层次多项目的健身需求。

市民王女士介绍说:“每天放学后,很多附近的中小学生会来到新建的嵌入式体育场打球、踢球,在家门口就能随时感受运动带来的乐趣,孩子们玩得开心,家长们也很放心。”



除署名外均为新华社图片

北京

空地变身口袋公园

本报记者 顾 宁

对于大城市来说,城市生态空间有限,想要新建一处健身场所并不容易。近两年,北京市通过不断规划设计,市民家门口逐渐出现了一处处口袋公园,群众身边的健身场地变多丰富了。

近日,坐落在北京市永定河引水渠与昆玉河交汇处的滨角园口袋公园正式向公众亮相。家住附近的张先生说:“这里可以说是被公园环绕,有翠微烟雨公园、玉渊潭公园等,但是口袋公园的出现让大家家门口有了锻炼新去处,也让孩子有了新的‘探险地’。”

据了解,该地块原为滨角园码头及配套用房,始建于上世纪90年代。水务部门本着还绿于民、人与自然和谐共生的原则,以“活力水岸,开放融合”为设计理念,在城市中心的方寸间,见缝插针、见缝插“绿”,将这块三角地带打造成一处集生态、休闲、活力于一体

的滨水慢生活空间——滨角园口袋公园,特殊地理位置让其成为一个蓝绿交织、串联景观资源、弘扬水文化的标志性节点。

一走进滨角园口袋公园,可以清晰地看到整个园区划分为三个部分,滨水漫步区、林间活动区和台阶景观区,三个部分相辅相成,体现了公园“林水相依绿洲渡、双河汇聚映红日”的景观主题。开园以来,周边不少居民纷纷前来感受早春时节的沿河风光,或走路锻炼,或活动健身。口袋公园是对较小地块进行绿化种植,再配置座椅等便民服务设施的小微绿地。一处处口袋公园,虽然占地面积小,但都小巧精致、设施齐全。除了海淀的滨角园口袋公园,在东城区、西城区也出现了很多口袋公园。家住东城区李莲说:“现在下楼就有香河园口袋公园,有廊架条椅、蜿蜒步道和花草树木,平时我们散步练习太极拳都有地方了,很安全也很方便。”

成都

打造楼顶健身乐园

本报记者 王子纯

近日,家住成都市青羊区府南街道的张女士在社交媒体平台晒出一组成都金沙天空森林体育公园的照片,桃红色的运动场馆、绿茵茵的足球场、浅粉色的跑道……她说:“第一次走进这个马卡龙色系体育公园,微风拂来,遥看远处高楼林立,走在上面太舒服了。”

成都金沙天空森林体育公园利用清江中路金沙交通枢纽站停车楼楼顶空间建成,总面积约12000平方米,今年3月投入运营,是目前国内规模最大的综合性城市天空森林体育公园,拥有篮球场、排球馆、体适能训练区、五人制足球场、400米健身步道、200米运动跑道、体质监测与运动康复中心、体育舞蹈教室及运动餐饮配套等专业体育设施,并有国家级教练可为市民提供一对一专业运动指导。

成都市青羊区府南街道战旗社

区党委书记宋杨说:“之前社区附近运动场地不足,这次体育公园落户‘家门口’,大家非常高兴。社区将持续邀约居民组团打卡。”除了惠及附近居民,数条快速公交、常规公交均可直达体育公园,还有地铁4号线、7号线接驳,“城市公共交通+城市体育公园”让群众锻炼更加便利。

日前,该体育公园携手街道社区、社群俱乐部开展了为期两天的社区运动节活动。活动中,不少居民参与了5人足球赛、篮球邀请赛、排球友谊赛等活动,感受在“天空”中运动的魅力。据介绍,今后体育公园将持续与街道、社区、工会、企业联动,为周边企业与居民社交提供一站式服务。

目前,体育公园一期修建完毕,二期建设将在今年暑假开工,还将陆续配套一些小型休闲娱乐场所,让市民在楼宇之间就可享受“美景+美食”露营服务,打造智慧体育样板区。